

## ГЛОБАЛИСТИКА

Залесский Борис Леонидович  
Белорусский государственный университет

### БЕЛАРУСЬ – КИТАЙ: ПРОМЫШЛЕННО-ЭНЕРГЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ВСЕСТОРОННЕГО СТРАТЕГИЧЕСКОГО ПАРТНЕРСТВА

В сентябре 2014 года Министерство финансов Беларуси и Государственный банк развития Китая подписали меморандум о взаимопонимании, в котором зафиксировали договоренность открытии китайским банком сразу двух долгосрочных кредитных линий на общую сумму до 1 миллиарда долларов, которые будут направлены в том числе на реализацию инвестиционных проектов в сфере энергетики и промышленности.

Напомним, что с 2008 года две страны реализуют в энергетике совместные проекты на общую сумму более 1,5 миллиарда долларов. Особый интерес сегодня вызывает проект «Строительство АЭС в Республике Беларусь. Выдача мощности и связь с энергосистемой», который оценивается в 340 миллионов долларов и отличается от уже реализованных с китайской стороной тем, что призван повысить надежность всей энергосистемы Беларуси и уровень национальной энергетической безопасности. В частности, данный проект предусматривает строительство 1,033 тыс. км воздушных линий электропередачи 330 кВ по территории Гродненской, Минской и Витебской областей, реконструкцию 672,4 км существующих линий электропередачи 110-330 кВ, реконструкцию 4 подстанций со строительством ячеек 330 кВ в Минске, России, Столбцах и Сморгони, строительство новой подстанции 330 кВ «Поставы», установку второго автотрансформатора на подстанции 330 кВ «Сморгонь» [1].

Еще одно интересное направление сотрудничества в области энергетики открывает подписанный в 2014 году в Пекине Министерством энергетики Беларуси и Китайским национальным акционерным обществом с ограниченной ответственностью по импорту и экспорту комплектного оборудования (компания COMPLANT) Меморандум о сотрудничестве в сфере гидроэлектроэнергетики. Этот документ закрепил намерение сторон продолжить взаимодействие «в реализации компанией COMPLANT инвестиционных проектов по строительству гидроэлектростанций в Беларуси» [2]. Речь в данном случае идет о схеме «строительство – эксплуатация – передача».

В промышленной сфере обращает на себя внимание проект «большой химии», который будет реализован ОАО «Могилевхимволокно» и ОАО «Китай-

Кодекс Республики Казахстан «О браке (супружестве) и семье» закрепляет принцип добровольности брачного союза мужчины и женщины, равенства супругов в семье [5].

Супруги пользуются равными правами и несут равные обязанности. Имущество, нажитое супругами во время брака, является их общей собственностью. В случае развода жена (муж) имеет право на получение алиментов на содержание несовершеннолетних детей, а также совершеннолетних детей, обучающихся в системе общего среднего, технического и профессионального, послесреднего образования, в системе высшего образования по очной форме обучения в возрасте до двадцати одного года.

Кроме того, в действующем уголовном законодательстве предусматривается уголовная ответственность за злостное уклонение от уплаты средств на содержание детей, ненадлежащее исполнение обязанностей по обеспечению безопасности жизни и здоровья детей и т.д.

Основываясь на вышеуказанных фактах, придавая приоритетное значение социальной защите материнства и детства, на наш взгляд необходимо разработать и принять закон «О материнстве», так как все законодательные нормы касающиеся охраны материнства разбросаны по различным нормативным актам, эти нормы необходимо дефрагментировать.

Данный закон на наш взгляд должен разрешить следующие задачи:

- создание условий для укрепления семьи как социального института, повышение социального статуса материнства, возрождение семейных ценностей и традиций;
- создание условий для формирования сознательного материнства;
- защита прав детей в семье;
- создание целостной системы мер социальной защиты и поддержки семьи, материнства;
- разработка и внедрение программы «материнского капитала» (по примеру программы в РФ), дополнительных мер государственной поддержки семей, имеющих детей, в целях обеспечения возможности улучшения жилищных условий и др.

#### Литература:

1. Послание Президента Н.Назарбаева народу Казахстана «Казахстан-2050: Новый политический курс состоявшегося государства», 14.12.2012 г.
2. Закон Республики Казахстан от 12.12.1995 г. «О государственных наградах».
3. Закон Республики Казахстан от 16.04.1997 г. «О жилищных отношениях».
4. Кодекс Республики Казахстан «О браке (супружестве) и семье» от 26.12.2011 г.
5. Выступление Президента Казахстана Н.Назарбаева на церемонии награждения победителей Национального конкурса «Мерейлі отбасы» 09.09.2014. akorda.kz

веской «Алтын алка» или получившие ранее звание «Мать-героиня», обеспечиваются жилой площадью по установленным нормам в первую очередь» [2], однако в Законе РК «О жилищных отношениях» [3] нет категории многодетные матери, награжденные подвеской «Алтын алка», там лишь говорится о многодетных семьях, к тому же, они находятся вместе в одной очереди с пенсионерами по возрасту, оралманами, неполными семьями и другими. В данном случае, законодатели, должны были при принятии закона, регулирующего жилищные отношения, учитывать нормы и других законов.

На сегодняшний день, к большому сожалению, одними из главных нерешенных проблем остаются такие как: высокий уровень материнской и младенческой смертности, абортов и заболеваний, передающихся половым путем; обеспечение всеобщего доступа к услугам по репродуктивному здоровью, особенно сельских жителей; увеличение числа детей, родившихся с врожденными аномалиями и др.

Медико-демографические исследования, проведенные Академией профилактической медицины отмечают, что практически неизменным остается соотношение числа рождений на одну женщину между женщинами, проживающими в городе и в сельской местности. Среднее количество рождаемости у сельских женщин выше практически в два раза. Это говорит о том, что наиболее ощутимый вклад в демографическое развитие Казахстана вносят именно женщины, проживающие в сельской местности. В дальнейшем, чтобы данные показатели улучшились, в условиях экономических ограничений этой группе населения должна быть оказана существенная государственная и общественная поддержка.

Президент Казахстана Н.Назарбаев на церемонии награждения победителей Национального конкурса «Мерейлі отбасы» подчеркнул: «Сегодня нам нужна более эффективная государственная политика по укреплению семьи, защите материнства и детства, достойному обеспечению в старости... Следует разработать Общенациональный план мероприятий по укреплению семейных отношений, морально-этических и духовно-нравственных ценностей в Республике Казахстан на 2015-2020 годы» [4].

Семья не только социальная ячейка общества, это, безусловно, и общественно-политический фундамент нашего государства. Укреплению семьи способствует всемерная поддержка государства, проводимый им востребованный социальный курс на неуклонное повышение материального благополучия народа, поэтому от действенного законодательного регулирования семейно-брачных отношений зависит дальнейшее развитие института семьи и культивирование семейных ценностей.

Как показывают исследования, сегодня значительная часть молодых людей, по опыту западных стран, живет в незарегистрированном браке. Созидающая роль семьи в развитии будущего человеческого потенциала слабо осознается и мало поддерживается современным обществом. Многие семейные пары и незамужние женщины ограничиваются одним ребенком или откладывают рождение ребенка на неопределенный срок. В наиболее трудном положении находятся многодетные семьи, одинокие матери и молодые семьи.

ская корпорация инжиниринга САМСЕ» и касается строительства установки непрерывной поликонденсации полиэтилентерефталата с прямым формированием волокна и производством технических нитей: «По завершении реализации этого проекта мощность завода будет увеличена в 1,5 раза до 200 тыс. т полизэстра в год, а энергетические затраты снизятся более чем в 2,5 раза» [3].

От подрядной к инвестиционной деятельности в Беларуси планирует пейрети и китайская корпорация «CITIC Construction», визитной карточкой которой является построенный ею в Пекине Национальный олимпийский стадион, а в нашей стране известная реализацией трех крупных проектов на цементных заводах. Сейчас речь идет о возможном строительстве завода по производству кальцинированной соды мощностью 200 тысяч тонн в год, в который китайская сторона «планирует инвестировать 15% от стоимости контракта этого проекта» [4]. Важно и то, что в середине 2014 года завершились процедурные вопросы по созданию совместной с «CITIC Construction» белорусско-китайской инжиниринговой компании, перед которой открывается значительный объем проектных работ, прежде всего, в индустриальном парке «Великий камень» в Смолевичском районе Минской области. Еще один новый проект с этой корпорацией открывает сразу три направления сотрудничества – строительство завода по сжижению природного газа, создание сети криогенных заправочных станций, а также производство газобаллонного оборудования, оборудования для газонаполнительных компрессорных станций и модернизацию автомобильных двигателей. В настоящее время рассматривается возможность строительства в г. Кобрине завода по сжижению природного газа.

В 2014 году была достигнута также принципиальная договоренность о вхождении китайских инвестиций в широком плане в экономику Беларуси для создания совместных предприятий и производств с крупнейшим в мире инвестиционным фондом – «China Investment Corporation», созданным в 2007 году китайским правительством для инвестирования в зарубежные проекты. Эта инвестиционная корпорация специализируется на прямых инвестициях, как в финансовые инструменты, так и в объекты реального сектора экономики. В Беларуси она известна тем, что уже выступила одним из соинвесторов в проекте по строительству в Минске гостиничного комплекса «Пекин».

Большие надежды на усиление инвестиционного взаимодействия белорусская сторона связывает и с Китайской национальной корпорацией по зарубежному экономическому сотрудничеству (СОЕС), которая уже реализовала в Беларуси два крупных проекта в сфере энергетики – по реконструкции в Минске ТЭЦ-2 и ТЭЦ-5, а также совместно с белорусскими партнерами ведет работу по строительству электростанции в Венесуэле. В 2015 году ожидается активизация участия корпорации в проектах по модернизации предприятий легкой промышленности Беларуси.

Литература

1. Беларусь и Китай реализуют совместные проекты в энергетике на \$1,5 млрд [Электронный ресурс]. – 2014. – URL: [http://www.belta.by/ru/all\\_news/economics/Belarus-i-Kitaj-realizujut-sovmestnye-proekty-v-energetike-na-15-mlrd\\_i\\_661745.html](http://www.belta.by/ru/all_news/economics/Belarus-i-Kitaj-realizujut-sovmestnye-proekty-v-energetike-na-15-mlrd_i_661745.html)

2. Китайская компания COMPLANT заинтересована в строительстве гидроэлектростанций в Беларуси [Электронный ресурс]. – 2014. – URL: [http://www.belta.by/ru/all\\_news/economics/Kitajskaja-kompanija-COMPLANT-zainteresovana-v-stroitelstve-gidroelektrostantsij-v-Belarusi\\_i\\_672967.html](http://www.belta.by/ru/all_news/economics/Kitajskaja-kompanija-COMPLANT-zainteresovana-v-stroitelstve-gidroelektrostantsij-v-Belarusi_i_672967.html)

3. Григорович, Т. Мясникович предложил китайским партнерам расширить инвестиционный проект строительства завода беленой сульфатной целлюлозы на Светлогорском ЦКК / Т. Григорович // [Электронный ресурс]. – 2014. – URL: [http://www.belta.by/ru/all\\_news/economics/Mjasnikovich-predlozhil-kitajskim-partneram-rasshirit-investprojekt-stroitelstva-zavoda-belenoj-sulfatnoj-tsellulozy-na-Svetlogorskem-TsKK\\_i\\_657475.html](http://www.belta.by/ru/all_news/economics/Mjasnikovich-predlozhil-kitajskim-partneram-rasshirit-investprojekt-stroitelstva-zavoda-belenoj-sulfatnoj-tsellulozy-na-Svetlogorskem-TsKK_i_657475.html)

4. Григорович, Т. Китайская CITIC переходит от подрядной деятельности в Беларусь к инвестиционной / Т. Григорович // [Электронный ресурс]. – 2014. – URL: [http://www.belta.by/ru/all\\_news/economics/Kitajskaja-SITIC-perexodit-ot-podrjadnoj-dejatelnosti-v-Belarusi-k-investitsionnoj\\_i\\_657576.html](http://www.belta.by/ru/all_news/economics/Kitajskaja-SITIC-perexodit-ot-podrjadnoj-dejatelnosti-v-Belarusi-k-investitsionnoj_i_657576.html)

Парфеевец Т.И.

Полесский государственный университет, г.Пинск

## МЕРКОСУР: СОВРЕМЕННЫЙ ЭТАП РАЗВИТИЯ, УСПЕХИ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

МЕРКОСУР является крупнейшим интеграционным союзом стран Латинской Америки и Карибского бассейна (ЛАКБ) с населением 250 млн чел., территорией 12 млн кв. км, суммарным ВВП около 2 трлн долл. и экспортом 278 млрд долл.(2008 г.) По своему экономическому потенциалу и значению в мировой экономике он уступает только ЕС, НАФТА и АСЕАН.

Образование МЕРКОСУР ознаменовало поворот во внешнеэкономической стратегии крупнейших стран Южной Америки Бразилии и Аргентины, которые в прошлом не проявляли большой заинтересованности в интеграции. Их модели развития были ориентированы главным образом на обширные национальные рынки, защищенные высокими таможенными пошлинами. Наиболее последовательно такую стратегию проводила Бразилия, но глубокие изменения в международных экономических отношениях, усиление тенденций к образованию крупных торговых блоков, а также стремление к лидерству в Латинской Америке, к

## ГРАЖДАНСКИЙ ЗАКОН

К.ю.н., доцент Сагинбеков К.С., Кадыркулов А.Ж.  
Таразский государственный университет имени М.Х.Дулати, Казахстан

## НЕКОТОРЫЕ ВОПРОСЫ СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ МАТЕРИНСТВА В РЕСПУБЛИКЕ КАЗАХСТАН

«Будущее нации – в руках матерей».  
Бальзак О.

Известно, что природное естественное назначение женщины – быть матерью. Существование на земле человечества лучшее тому подтверждение. Однако современные реалии, к сожалению, порождают тенденцию того, что женщины в Казахстане все реже стремятся заводить детей. Выяснение всех причин этого не является нашей задачей, более того, в рамках одной статьи рассмотрение данной многоаспектной проблемы было бы затруднительно. А потому остановимся лишь на факте, подтвержденном множественными статистическими исследованиями – гражданки Казахстана рожают мало, в результате чего население страны от года в год если не уменьшается, то не растет, или увеличивается очень медленно. Чтобы изменить ситуацию, государство обязано принимать действенные меры, механизмы для реализации демографического роста населения.

Демографический фактор играет все более важную роль в государственном развитии Республики Казахстан – одной из самых малонаселенных стран мира. Государство обладает значительной территорией и малой численностью населения.

Сложная демографическая ситуация требует повышения эффективности социальной поддержки семьи и детей и является одной из ключевых задач современной государственной социальной политики. Один из основных принципов Европейской социальной хартии провозглашает, что семья, являющаяся основной ячейкой общества, имеет право на надлежащую социальную, правовую и экономическую защиту для обеспечения ее всестороннего развития.

Стоит отметить, что в долгосрочной Стратегии «Казахстан-2050» – защита женщин, материнства, детства, семьи определены одними из основных приоритетов.

Глава государства Н.Назарбаев дал поручение Правительству РК: «реформировать систему стимулирования рождаемости и поддержки многодетности – разработать комплекс мероприятий, включающий в себя материальные и нематериальные стимулы, такие как льготное налогообложение, медицинское и социальное обслуживание...» [1].

Однако, рассматривая законодательство республики, на данный момент, можно заметить некоторые несоответствия в нормах, например в Законе РК «О государственных наградах» говорится: «Многодетные матери, награжденные под-